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Nagykun Hírlap
A K iRCZAGl FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS LAPJA.
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Negyedévre.................................................. 2

Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő :

Klein István.

Megjelenik szombaton.
A lap szellemi része a szerkesztő, más küldemények 

a kiadóhivatal czimérc küldendők.

A h e 1 y z e t.
Irta: dr. Ábrahám Dezső orsz. képviselő.

A politikában rendesen két motí­
vum harczol egymással: az érzelem és 
a számitó politikai bölcsesség.

Egyiknek alapja a szív és lélek, 
másiké az örökösen fontolgató, gon­
dolkodó rideg számvetés.

A 48-as és függetlenségi elvek a 
józan politikának mind a két elemét 
magukban foglalták.

Becsületbeli kérdésnek tekintették 
az ország szabadságát, függetlenségét, 
másrészt az anyagi boldogulás és jólét 
megvalósítását is szem előtt tartották.

A függetlenségi politikában e két 
elem nem ellentétként domborodott ki, 
hanem a legszebb összhangban egyesült.

Politikai önállóságot nem tudtunk 
elgondolni gazdasági önállóság nélkül, 
viszont meg voltunk győződve, hogy 
ez utóbbinak a megvalósítása után érett 
gyümölcsként fog ölünkbe hullani ha­
zánk teljes függetlensége.

Mégis mintha ez összhangot a leg­
utóbbi politikai események megzavar­
ták volna?

Az emberek türelmetlenek, hogy 
ügy mondjam lehangoltak.

Jót soha sem vártunk az Ausztriá­
val folytatott egyezkedésből, de mintha 
csalódásunk óriási mérvben növekedett, 
reményünk pedig megfogyott volna.

Az összeköttetést meg akartuk szün­
tetni s mégis drága áron fenntartottuk 
azt. Nem ismerjük el a közös ügye­
ket, nem ismerjük az uralkodó szemé­
lyén kivül a közös állami szerveket, a 
közös kiiliigyet, pénzügyet és hádügyet, 
s nem akarunk hallani sem az ezek 
fenntartását biztositó pilótáról a hozzá­
járulási arányról, s mégis 2" n-al kell 
azt felemelnünk, csak azért, hogy Ausz­
triában keresztül vihető legyen a kie­
gyezés megszavazása!

Az első pillanatra elveszítjük hi­
tünket hazánk nagyjai ban, éles bírálat 
tárgyává teszsziik magatartásukat s 
bennünk az érzelmi rész, kezd felülkere­
kedni a politikai megfontoltságon.

Ha azonban tárgyilagosan akar­
juk elbírálni politikai es gazdasági hely­
zetünket, azokra az indokokra kell ki­
térnünk. amik az országgyűlés elé ter­

jesztett kiegyezési javaslatokat meg­
előztek.

A koaliczió s az erre támaszkodó 
kormány az ország ügyeinek átvételé­
nél adott helyzetet, befejezett politi­
kai és gazdasági állapotokat talált maga 
előtt.

A Kristófi korszak hihetetlen gaz­
dasági és erkölcsi romlást idézett elő, 
s a mi legsúlyosabb volt: megkötötte 
az ország kezét 1917-ig, eddig szinte 
lehetetlenné vált a szabad és önálló 
gazdasági bercWSÍzkLCter**'

Kereskedelmi szerződést kötöttek 
külállamokkal. E szerződéseket, melvek 
teljesen az egységes magyar- osztrák 
vámterület szempontjából lettek meg­
kötve, nekünk el kellett fogadnunk. Ez 
volt a paktumban. Magyarország ős­
termelése természetesen e szerződések­
ben nagyon kevés védelemre talált az 
osztrák iparnak nyújtott vámvédelmek­
hez viszonyítva.

1917-ig e küiszerződéseket álla­
mink kell. Ézt megköveteli a nemzet­
közi politikai béke és becsület.
Ezen időpontig még 10 esztendőnk 
van. E 10 esztendőre kellett berendezni 
az Ausztriával való gazdasági viszo­
nyunkat.

Két út állott előttünk. Vagy létre 
jön az Ausztriával való megegyezés, 
vagy nem.

Utóbbi esetben csak a reciproci­
tás, a kölcsönösség álláspontjára he­
lyezkedhettünk volna. A reciprocitás­
nak egyedüli biztos talaja a méltá­
nyosság.

Önként felvethetjük a kérdést, hogy 
vájjon lehet e Ausztriával szemben mél­
tányosságra számítani'J Vájjon az or­
szág gazdasági boldogulását rábízhat­
tuk volna-e a rablóvezérre, aki a legelső 
alkalmat felhasználja, hogy a gazdasá­
gilag, s azután politikailag tönkre te­
gyen bennünket?

Vájjon az 1917-ig tartó kényszer- 
helyzetet nem használta volna e ki 
Ausztria teljes végromlásunkra ?

Vájjon nem hozott volna-e fel 
ezer és ezer ürügyet állategészségügyi 
és egyéb szempontokból, hogy az or­

szág lakosságának 70 " o-át tevő ma­
gyar gazda állatait és nyers termékeit 
az osztrák határon lépten, nyomon fent- 
tartsa?

Vájjon eddig is nem mindent el­
követett-e a hitel bevonásával, a gaz­
dasági élet e fő mozgató erejének a hir­
telen! felmondásával, értékpapírjaink 
piaczra dobásával — arra, hogy ki­
bontakozásunkat minden áron lehetet­
lenné tegye?

S mintha a nemzetközi pénzpiacz 
sanyarú helyzeté is kezükre játszott 
volna, a pénzforrások általában elapad­
tak, a megvont osztrák tőkét nem tud­
tuk sehonnan helyettesíteni.

Végül legsúlyosabban esik mind­
ezek mellett a latba az a körülmény, 
hogy a külfölddel szemben egységes 
vámvonalaink vannak, s a vámbevéte­
lek mikénti megosztásáról csak 1907 
deczember 31-ig van törvényes intéz­
kedésünk, azontúl pedig a Levegőben 
lógunk, sem törvény sem szerződés 
Ausztriával szemben bennünket ez irány­
ban nem biztosit, pedig tudjuk, hogy 
e bevételek a közös intézmények s igy 
első sorban a hadsereg szükséglete 
rablóhadjáratának.

Igv áll a kiegyezés nélküli állapot.
Lehet, hogy eltudtuk volna kerül­

ni a gazdasági csődöt, de megszámlál­
hatatlan existentia tönkre ment volna.

Alig van ma hazánkban ember, 
aki adós ne volna. Ez az anyagi érdek­
szál látatlanul odafűz mindenkit hitele­
zőjéhez.

A kis ember a kis banknak tartozik, 
a kis bank a nagy banknak : Már most 
ha a nagy pénzintézetek, melyek hitel­
forrásukat fájdalom nagyobbrészt oszt­
rák tőkéből fedezték, megvonják a 
hitelt a kis intézetektől, viszont ez kény­
telen a maga adósait megszorítani, s 
a bukások egész halmaza következik be.

Ily körülmények között még gon­
dolni is alig lehet arra, hogy egészséges 
gazdasági életet élhessünk, a fejlődés, 
a békés haladás útjára léphessünk, az 
ipar fellendülésére kellő tőkét szerezhes­
sünk es biztosíthassunk.

1
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b. bizonytalanságból mentesít ben­
nünket az Ausztriával megkötött szer­
ződés.

Nincs attól és nem is lehet el­
ragadtatva senki.

A nemzeti kormány soha se számít­
hatja e tényt sikerei közzé. Tudta ezt 
maga Wekerle is, midőn annak előter­
jesztésekor kijelentette, hogy tapsra 
nem számítanak.

De ha higgadtan Ítéljük meg az 
állapotokat, lehetetlen be nem lát­
nak, hogy soha kormány oly nehéz­
ségekkel nem küzdött mint a jelenlegi.

Számba vehető ellenzéke, amelvre 
a íelülrő jövő támadások ellen támasz­
kodhatnék. nincs. Viszont a társa­
dalmi osztályoknak lelkiismeretlen, terv­
szerű szembeállítása megoszlatta a par­
lamenten kívül álló országot.

Ausztriában soha dissonantia fel 
nem merült, midőn a Magyarországgal 
szemben leendő állásfoglalásra került 
a sor. Ott az elébb még marakodó 
elemek békés összetartó emberekké vál­
tak. ha a magyarság bárminemű érdekét 
konczul dobták oda.

Ilyen koncz gyanánt jelentkezett 
a 2" 0-os quota emelés.

hz az az ütközőpont, amely máris 
több kilépést eredményezett a független­
ségi pártból. Ez az a sérelem, melyre 
bizonyos joggal még azt is mondhat­
ják, hogy a függetlenségi párt lejára­
tására alkalmas.

Nem szabad azonban pártérdek 
álláspontjára helyezkednünk. A szabad­
elvű pártnak is az volt eredendő bűne, 
hogy még az országos érdekeket is 
háttérbe szorította pártérdeke javára.

A kiegyezésnek, vagyis jobban 
mondva a most megkötött szerződésnek 
feltétlenül szépség hibája a quota eme­
lés. Sőt súlyos anyagi megterhelést 
jelent. Nem keli azonban feled­
nünk, hogy a 2" u quota emeléssel 
egyenlő vagy annál súlyosabb meg­
terhelést bármely vasúti díjszabási tétel­
ben elrejthetett volna a kormány, s 
nem tudta volna e sérelmet nagyobb 
pénzügyi capacitás sem megállapítani.

Ekkor nem merült volna fel a 
quota emelés kérdése, s nem volna al­
kalma szemrehányást tenni a kormány­
nak s az azt támogató pártoknak.

Tagadhatatlan, hogy Ausztria zsa­
rolást követett el e kérdésben. Úgy 
tett mint az uzsorás, aki kiszívja ál­
dozatának még a vérét is. Nem volt 
szükség, sőt szokatlan dolog, hogv a 
kiegyezés keretébe a quota és a bank­
kérdést bele vonja.

Az egyiktől nem tudtunk meg­
szabadulni, a másikban azonban szabad 
kezet nyertünk.

Illoyalis, méltatlan eljárás volt az, 
hogy épen a függetlenségi párttal akar­
ják megszavaztatni a felemelt quotát, 
hogy mindent elkövetnek a párt le­
járasára.

De bízunk az ország józanul gondol­
kodó független polgárságában, hogv 
ily apró kellemetlenkedések nem terítik 
el rokonszenvét a politikai kényszer­
helyzetbe jutott párttól, hogv nem 
engedik magukat beugratni sem a mé­
lyebben nem gondolkodó elemektől, 
akiknek ugyan hazatiságban egy perezig 
sem kételkedhetünk, sem ellenségeink­
től, akik minden alkalmat felhasznainak, 
hogv visszavonást, bontást idézzenek 
elő.

Az első lépést azonban már a 
gazdasági kiegyezés megalkotásakor 
meg kell térniük.

Közjogi szempontból igazi vív­
mányokkal állhatunk elő. Már maga 
az a tény. hogy ezúttal nem vámszövet- 
ségi, hanem vámszerződési viszonyba 
lépünk Ausztriával, hatalmas lépés 
államosításunk önállásának a kidom- 
boritása felé. Ennek a szerződéses ál­
lapotnak a kifolyása az önálló magvar 
vámtarifának a " létrehozatala. A kül­
földdel kötendő szerződéseket minden 
állammal ezután önállóan, illetve kiilön- 
kűlön kötjük meg.

Értékpapírjaink megóvása és teljes 
megbecsülése érdekében a legszélesebb 
jogokat biztosítottuk.

De mindezek után a már említett 
első lépésünk az legyen, hogv az ön­

álló jegybank felállítását intézménwsen 
biztosítsuk.

E nélkül ne legyen még gazdasági 
szerződés sem ; mert ha ezt feladjuk, 
újra harezot kell vívnunk, hogv a 
gyermekczipőből kinőtt gazdasági önál­
lóságunk csakugyan megtehesse a kezdő 
lépéseket.

Nem kell attól felni, hogv hitel- 
viszonyainkat az önálló jegybank meg­
nehezíti, attól sem kell tartani, hogv 
ennek a felállítása bármely pénzügyi 
akadályba ütköznék.

A magyar nemzeti bank felállítá­
sához szükséges 200 250 millió ko­
rona alaptőke hihetetlen rövid idő alatt 
e8) begyülnék, s ha lesz egv ölvan in­
tézményünk, mely erős gazdasági ala­
pot képez a nemzeti vagyon megóvá­
sára, nem kell félnünk gazdasági s igv 
nem kell politikai katasztrófától seiii.

Hiszen a mai szerencsétlen pénz­
ügyi viszonyok mellett elég lett volna, 
ha 100,000,000 korona hitelt bocsá­
tott volna az Osztrák-magvar bank ren­
delkezésünkre, ezt pedig megtehette 
volna az adóköteles hankjegvek piaczra 
vitelével, sőt kötelessége lett volna meg­
tenni meg tartaléktőkéjének a felhasz­
nálásával is.

Ezt azonban hiába vártuk, s hiába 
várjuk bármely közös intezménvtöl, 
hogy az Magyarország érdekeiért síkra 
szálljon.

Ezért kell nekünk első lépés gva- 
nant az önálló jegybank, s azért kell a 
kiegyezés által biztosított 10 éves bé­
kés munka, hogv több ilv önálló in­
tézményt hozhassunk létre, hogy meg­
erősíthessük Magyarországot az igazi 
önállóságra, minek okvetlen be kelíkö­
vetkezni.

Ezért nyújt némi megnyugvást a 
kiegyezés is. daczára sok oldalú ter­
heinek. s daczára annak, hogv az or­
szág s legkevésbé a függetlenségi part 
hozsannával nem fogadhatta.

Az adó.
Az ián sohase volt kcüwiiczv a pol­

gárembereknek. De ezt íz állam nem na­
gyon hanta. Az adokiveto bizottság miikö-

T Á R C Z A.

Az estiharang.
Irta : Bállá Miklós.

Virágünnep volt künn a zöldben. 
Madárdalos, hűvös völgy ölén. 
Virággal volt a rét behintve.
Virágból volt körül sövény.
.1 zene olyan esábosan szólt.
Oly tánezra hívón, édesen 
S mi mégis messze el bolyongtunk 
.1 távol bérczen, völgyeken.
(. sapongva csörgött utunk mentén 
l:gy pajzán, hűtlen kis patak ; 
Szerelmes esti pírban égtek 
Körül a tölgyes bérezfalak.
S hogy mentünk szófián, álmodozva, 
titkos sóhaj kel ajkamon : 
ián sohasem jön újra vissza 
i:z a magány, ez alkalom !
S mig bámulom füzét szemednek 

Keblemre vonva tejedet.
Kábult agynak réme támad

Ölelni, bírni tégedet I 
A gondolat, vágy lángra gyu/aszt. 
Krémben száguld, forr a vér 
Kikát hozni, pokolim szállni 
ügy pillanatnak iidveér.'
1 )c un, kigyűl az első csillag 
■ég peremén, ott alant;
.1 szomszéd falu templomában 
Imára szól az estharang.
A -<’//<’ hallgat lent a völgyben. 
(.sah szellő zúg a fák között.
A- <’gesz tájra körülöttünk 
Szent ájtatosság költözött 
S mire a hold megkezdi utjai 
A mérhetetlen Iáinkon.
Ki ed borulva, bűnbánóan 
A itorangzugást hallgatom.

■' Nagykunsági I h; i ip ■ Felhő

Nem sirt senki sem, amikor 
Honst temettek. A gazdasszonya es t 
hivatalbeli kollegája kísérte ki ntoh 
jaru. tkoszorút a halottas kocsi tett 
temttke esi \állalkoz adott, mintái

akadt szerető szív, jó barát, akinek eszébe 
jutott volna a temetés obiigát díszét, a ko­
szorút megadni. Sivár őszi idő kedvezett a 
temetés hangulatának, a szürke égboltozat­
ról lanyhán permetezett a hideg eső s a 
kollegák szidták a csúnya, rossz indulatit 
időjárást, amely a temetés alkalmából ne­
kik náthát fog okozni. Mikor leeresztették 
a koporsót a sírba, felkerekedett egv hideg 
keleti szel, végigsüvöltött a temető fonv- 
uvadt cziprusam, száraz eczetfáin, az em­
berek borzougva húzódtak a kökeresztek 
möge és hangosan szidták a sivitó szelet 
_ ez volt Kerner l'lóris halotti danája, 
lompun, rész vet len ii l zengtek : „Kimegyek 

a sirli.r, azután a Miatyánkkal végezték 
tokozott sebeséggel s hant hantra esett a 
koporsó felett, néhány perez múlva készén 
állt a strdomb, jelezvén, hogy itt egy em­
ber lek szik és feküdni fog még legalább 
hammicz esztendeig, miután ezen idő le­
teltével. a törvény értelmében a sírok fel- 
asatnak, hogy uj halottaknak adjanak he- 
>et Sietve mentek el az emberek a teme­

mből e> Kerner l'lóris, amint magánosán 
élt eleteben, magánosait maradt künn a 
temetőben is. Egyedül. Vak sötétség vette 
kom! odalent a föld mélyén a tetemet, a 
szénieké-. Helyek, amíg hittak, a boldog­
talan vi_ keserű könnyeit sírták, a szivet,
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d>k es az államkassza zilált viszonyai úgy- 
szerre rózsásakká fognak válni. Szinte gyö­
nyörűség nézni az állampénztár barátainak 
l>ogy hogyan iuzzad az állam zsebe és 
hogvati ipp :.l adófizetőké.

■ ’"-dt , etni nem jő ez olyan
rtk' ls' : " ’ aiu-iycrt már a görög bölcsek 
sem igen koptatták a pennájukat. Az is 
szent igaz, hogy az adó sohasem fogy, ha­
nem mindig növekszik. Fölfelé megy,' mint 
borban a gyöngy, bár bizonyos, hogy ezt 
nem jól teszi.

Arról azonban már érdemes csevegni, 
hogy miért éppen akkor megy fölfelé, mi­
kor ezt legkevésbbé volna szabad tennie ? 
l.s miért csavarják a prést akkor legerőseb­
ben, a mikor legjobban nyikorog ? Két 
három esztendő óta úgyszólván stagnált 
itt minden. Az ország szekere belejutott egy 
nagy kátyúba s azalatt be kellett érnünk 
annyival, hogy nógattuk meg káromkod­
tunk, iparunk majd belepusztult, a keres­
kedelmünk szinte hitelét vesztette, volt 
szárazság és volt takarmányhiány, volt in- 
ségakczió és nyomor meg szenvedés és 
alighogy a beteg egy kicsit magához tért, 
már jön az orvos, a derék Wekerle doktor 
es benyújtja a számlát.

Tessék fizetni. Mi pedig nyögünk és 
fizetünk. Fizetünk egyenes és görbe adó­

kat, fizetünk törvényes és törvénytelen adó­
kat, egyszóval fizetünk mint a köles. Ki­
fizetjük a kabátunkat, a nadrágunkat és a 
fehérneműnket s mikor végre nyugalomra 
hajtjuk a fejünket, jön az adóvégrehajtó és 

kihúzza alólunk a párnát.
Ez tréfának látszik, pedig sajnos — 

nagyon is komoly. Az adófölsrófolás legér­
zékenyebben sújtja jelen állapotunkban a 
111. oszt. keresetadó boldog alanyait. Az ipa­
rosok, a kereskedők, a lateinerek egyfor­
mán érzik a nehézségeket és egyformán 
panaszkodnak.

A régi, kipróbált fegyverek ezúttal nem 
igen válnak be. Az adókivető bizottságok 
könyörtelenek, miként a tináncz. És te ha­
szontalan sírod el legérzékenyebb könnyei­
det e nemes urak előtt, óh felebarátom, 
hasztalan hivatkozol a sors mostohaságával 
a végzett útjaira és hasztalan törlőd szemei­
det a legrongyosabb zsebkendőbe, az a
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vége, hogy megsajnálnak és - felemelik 
az adódat.

Wekerle doktor bocsájtott ugyan ki egy 
rendeletet, amelyben azt hangoztatja, hogy 
csak méltányosan és körültekintően húzzák 
le Iultink a bőrt, úgy látszik azonban, hogy 
e/. a rendeletét inkább kutyába, mint ren­
deletbe veszik a pénz ügy igazgatósági urak. 
Mi nekünk fáj, nekik nem fáj és ők már tud­
jak, hogy az agyukat, a puskákat meg a 
k. u. k. Rindsgulyást nem rendeleteken vá­
sárolják. Innen van aztán, hogy a madara­
kat meg a fákat bölcsen megoltalmazza 
minden bántaiom ellen a miniszteri rende­
let, de az adófizetés ellen nem segít a leg­
szebb miniszteri rendelet sem: Ez nemcsak 
legszentebb polgári kötelességünk, hanem 
annál is több : muszáj.

S nem is emiatt zokogunk mi. Abba 
is csak bele lehetne valahogy törődni, hogy 
az adót a szükséghez képest emelik. A pa­
naszok és sérelmek minálunk leginkább az 
ellen zúdulnak fel, hogy az adókivető bi­
zottság nem. jár el kellő körültekintéssel. 
Nem akarjuk azt mondani, hogy az urak 
igazságtalanok. Mert nem hihetjük, hogy 
személyi rokon vagy ellenszenv vezetné 
őket e fontos és nehéz kötelességük telje­
sítésében. De annyi bizonyos — ezt min­
den felől halljuk — hogy a kirótt adók 
nincsenek mindig arányban az adófizetők 
teherviselő képességével. És az a tisztelt 
bizottság olykor nemcsak az adózó hátrá­
nyára téved, hanem előnyére is. Ismételjük, 
hogy mi nem látunk ebben szándékosságot, 
de mindenesetre megkívánjuk az igazság- 
szereteten kívül az igazság keresését is. 
Nemcsak a miniszteri rendeletet kell tanul­
mányozni. Hanem az adófizetők vagyon- 
viszonyait is és nemcsak a pénzügyigaz­
gatóság emberének kell elhinni, hogy az 
adó jó dolog, hanem az adóalanynak is el 
kell hinni, hogy az adófizetés milyen ke­
serves.

S ez a legkedvesebb, amit ilyen nehéz 
helyzetben, ennyi bajjal küzdve, ilyen drá­
gaság mellett és ilyen mostoha kereset­
viszonyok közt a város polgársága elvárhat.
Az adókivető urak ismerik a mi bajainkat 
összességben és külön-külön. És amikor mi 
e bajokat elmondjuk, ne legyenek fölfelé 
bőkezűek, lefelé pedig süketek !

Csak egy virágszálat.
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— Felhívás a jó szivekhez. —
Virágokkal ékesedik nemsokára a 

temető. Kegyeletes szivek viszik el 
kedveseik sírjára koszorúikat s odakint 
a temetőben megtisztult szép emlékek 
szallanak az elköltözött felé, a kinek 
sírjában nyugalmat, az élőknek sajgó 
bánatukra enyhülést kérnek az ég Urától.

A József Kir. Herczeg Szanató­
rium Egyesület a halottakra való méla 
emlékezés e tiszta, fenkölt hangulatá­
ból egy kis részt kér juttatni a halál 
jegyeseinek, a tüdőbetegeknek.A halott 
nevében, a kinek sirja koszorúval éke- 
sedik majd, — csak egy virágszálat 
kér a halál pitvarában lévők élete 
megmentésére. Közel 80.000 ember 
hal meg évente hazánkban tüdővész­
ben, ebben a borzalmas pusztító beteg­
ségben. Legalább a felének az életét 
megmentheti a társadalom részvéte. És 
maga az egyesület is ezreknek Ígéri 
visszaadni az életét, ha mindenki, aki 
ü napokban koszorút vesz csak egy 
virágszállal kevesebbet köt koszorú­
jába s ezt az egy virágszál árát az 
egyesületnek fölküldi.

Moritori vo salutant.
A haldoklók szólítanak.
Legyen a sirok koszorúja egy 

virágszállal egyszerűbb ; égjen egy 
mécsesei a sírokon kevesebb és ennek 
árából ki fog gyűlni egy pislogó élet.

Esdve kér az egyesület minden 
jó szivet, váltsa meg mindenki ezt a 
szent vámot nemzete dicsőségére, öz­
vegyeknek, árváknak, ügyefogyottak- 
nak könnyei fölszáritására.

A ki ezt megteszi, a kinek szivé­
ben az irgalom érzete fölfakad : annak 
halottja tudni fog arról. Kegyeletünk 
szent, megtisztult, nemes tanúsítása 
lesz, aki egy újonnan létesítendő sze­
gény sorsú tüdőbetegeket gyógyító nép- 
szanat őri um átrak építési tőkéje gya­
rapítására halottak napja alkalmá­
ból adományát eljuttatja.

Ezt kéri az egyesület bizó hittel 
és reménységgel.

amely meg dobogott, egyebet se tudott 
csuk fájni es epekedni. Jobb Kerner Fló- 
risnak odalent.

h.stelcdik. Az eső elállt, a felhők osz- 
iadozóba vannak s a nap, mint a végét 
érző nyájas öregember mosolyogni próbál a 
szúrnom őszi világra. Egyik másik kereszt 
halavány aranyos fényben csillog, a temető 
félelmetes magányában ez a csillogás jól 
esik a szemnek, mutatja, hogy itt sem szűnt 
meg egészen az élet.

Égy asszony közeledik a frissen hántolt 
sirdomb fele s amikor odaért, térdére ros- 
kadt és sirt. Sűrűn hullnak a könnyei, Ker­
ner Florist mégis megsiratja valaki.

Egy asszony, aki szerette a halottat. 
Huszonöt év előtt együtt barangoltak a 
kisvárosi temetőt övező szöllöskertekben, 
kéz a kézben, szem a szemben és bár nem 
mondták, hogy szeretik egymást, néma be­
szédjükből megértették, hoc v egymáshoz 
tartoznak.

Flóris akkor szegény diákember volt, 
nki lcczkeadásból, meg a gimnáziumi szer­
zetes tanárok asztaláról élt, miután jó ta­
nuló volt és néhai atyja, aki vagyonos pol­
gára volt a városnak, annak idején kegyes 
alapítványt tett a szerzet javára. De azért 
Kerner Flóris hízott magában, bízott a jö­

vőben, erős volt a karja, a lelke s az élet­
tel való birkózást semmibe sem vette. A 
lány, egy vagyonos kereskedő egyetlen 
gyermeke, szerette Florist, ez volt a jövője, 
a vágya, az akarata. Flóris, amikor tisztába 
jött azzal, hogy a szive Annuskáé, tisztában 
volt már magával is, a jövőjével is. Azon 
a napon, amikor először csókolta meg a 
leányt, gyönyörű, nagyszerű álmai, amelyek­
kel a jövőt m iga elé képzelte, mint egy 
varázsütésre szertefoszlottak és egy csendes, 
meleg, kis házitíizhely köré csoportosultak. 
Nagyság, pénz, csillogás, vezérszerep sok 
gyönyörű vágyairól lemondott az Annuska 
fekete szemei kedvéért minél hamarább 
feleségül bírni őt, ez lett szivének egyetlen 
óhajtása. S a helyett, hogy Pestre ment 
volna tovább amilni, idehaza maradt a kis 
városban, hivatalt vállalt, hogy mindig An­
nii ská ja közelében maradhasson. Három év 
múltán kinevezték egy kis hivatalba, amely­
nek jövedelméből szerényen el lehet tartani 
egy családot. Első dolga volt beállítani az 
öreg vászon kereskedőhöz s megkérni a 
leányka kezét Annuska atyja nagyot nézett 
az első pereznen, aztán a szeme közé ne­
vetett Kerner Flórisnak.

Hát mit gondol öcsém uram ! Azért 
taníttattam a 1 Vmyornat az apáczáknál, azért 
költöttem háromszáz vég vászon árát frati-

czia nyelvre, zongorázásra, hogy egy vá­
rosi Írnoknak adjam a leányom ? Nem et­
tem gombát. Az ilyen szegény ördögnek, 
mint maga, öcsém, varróleány kell, vagy 
éppen tanítónő, aki segíteni tud az urának 
a keresetben. Nem úri lány kell magának, 
aki szerencsétlennek érzi magát ha padlót 
kell súrolnia. Így ugy, öcsém uram ! Isten 
hírével.

Kerner Flóris ugy ment az öreg vá­
szonkereskedő boltjából, mint akit valami 
nagy bunkóval fejbe ütöttek. Vége az élete 
reményének. Arra, hogy meg tagadják tőle 
az Annuska kezét, soha nem is gondolt 
Ugyan maga körül látott már sok hasonló 
dolgot, a kartársai kisebb nagyobb szerelmi 
hajótörései megismertették vele az érem 
másik oldalát is, de ő Annuskát egy kivá­
lasztott más lénynek, a maga szerelmét pe­
dig egy oly hatalomnak tartotta, amelynek 
mi sem állhat az útjában. S most belátta, 
hogy ö is csak ugy járt, mint sok szegény 
ördög, aki olyan kocsiba kapaszkodik, a 
melyik nem veszi fel. Aznap este beszélt 
Annuskával, aki hideg volt hozzá és zárkó­
zott. Amint Flóris elment, az apa maga elé 
czitálta a lányát és szigorú prédikácziót tar­
tott neki.

Neveltettelek, tanitattalak, jólétben



Százezrek kapják meg a József 
főherczeg Szanatórium egyesületnek 
ezekben a napokban egy kis füzetét. 
Ebben a füzetben foglaltatik az ada­
kozásra való fölhívás és mellékelve 
csatoltatott egy postabefizetési lap. A 
füzet értékes, tömören megirt ismere­
teket is közöl a nemzetpusztitó baj. a 
tüdővész ellen való védekezésről. Ol­
vassa el mindenki ezt a kis füzetet 
és adja oda másnak is elolvasásra. 
A füzetke utolsó lapja a belügyminisz­
ter engedélyével gyűjtő-lapot tartal­
maz az irgalomadományok összegyűj­
tésére. A ki az ezzel járó fáradságot 
nem sajnálja, a könyörületnek és ir­
galmasság érzetének adja szép bizony­
ságát. A ki pedig lapunk utján vesz 
tudomást a jóravaló egyesület szándé­
káról, az a jó szív küldje el közvet­
lenül Istennek tetsző adományát. Meg­
jegyezzük, hogy az egyesület minden 
hozzá küldött adományt lapjában a 
Szanatóriumi Lapokban nyugtáz. A 
legmelebben ajánljuk az egyesület ne­
mes czéljait közönségünk legteljesebb 
figyelmébe és pártolásába.

Kik legyenek megyei képviselők?
(r. ez.) 1907. november 6-ika rendkívül 

fontos dátum mindazon választó polgárok 
előtt, a kik a város közügyéit és a megyei 
gyűléseken történendöket lelkiismeretesen 
fogják fel.

E napon ejtetik ugyanis meg a tör­
vényhatósági bizottsági tagok választása. E 
napon lesz véglegesen bebizonyítva, vájjon 
ismét olyan képviselőket küldünk e be, kik 
mindent fontosabbnak tartanak a közügyek­
nél, avagy olyanokat, kik a közügy lelki- 
ismeretes önzetlen munkatársai.

Mert, választó polgárok okulhattatok a 
múltakon ! Beláthattátok, hogy valahányszor 
fontos, a város jövőjére kiható ügyek tár­
gyaltattak a vármegyén, megyei képviselő­
ink közül számosán itthon maradtak, egye­
seket a vasúti költség tartott vissza, egye­
seket pedig az, hogy nem akarták a néha 
néha felmerült kényes ügyekben személyü­
ket exponálni. Pedig azon férfiaktól, kiket 
e megtisztelő bizalommal tüntettek ki, jog­
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gal elvárhatjátok, hogy a kicsinyes önző 
érdekeket félretéve minden alkalmat meg­
ragadjanak, hogy akkor midőn a város ja­
vára a vármegyén hasznos dolgokat tárgyal­
nak, ki is vegyék a részüket.

Mert ha bizalmatok letéteményesei olyan 
egyének lesznek, kiknek jelszavuk „mindent 
a népért“ úgy nem fog megismétlődhetni 
olyan eset, a milyen a villanyvilágítás ügyé­
nek felebbezésénél megtörtént. Nem fog 
elöállani az az eset, hogy 14 -20 városi 
képviselő, jobbadán a hivatalnoki kar és a 
tanácstagok határozatot hozzanak olyan 
ügyben, amely 500.000 korona terhet ró a 
városra és pedig olykép, hogy a 220 kép­
viselő közül 200 nem volt jelen midőn ilyen 
nagy fontosságú tárgy volt szőnyegen.

De hogy is lehettek volna jelen a kép­
viselők, hiszen a polgármester ur véletle­
nül oly időre tűzte ki a gyűlés napját, a 
midőn a legnagyobb dandárja volt a mezei 
munkáknak s igy feltehető, hogy tudatában 
is volt annak, hogy csakis ezen idő alatt 
viheti vita nélkül keresztül a fél milliós 
terhet, mert a renitens elemek éppen ekkor 
nem fognak alkalmatlankodni.

Bezzeg, ha a vármegyei képviselők 
vették volna a kezükbe a dolgot és helye­
sen informálták volna a törvényhatóságot, 
nagyon könnyen megeshetett volna, hogy a 
megye a képviselőtestület határozatát meg­
semmisítette volna, igy azonban nemcsak 
a polgármester ur, hanem közülünk is na­
gyon sokan előre tudtuk, hogy helyben 
lesz hagyva a közgyűlési határozat, a mint 
hogy helyben is hagyatott.

Legyünk hát óvatosak ! Gondoljuk meg, 
milyen fontos, milyen megtisztelő bizalom 
nyilvánul meg akkor, midőn a vármegyei 
törvényhatósági bizottsági tagságot valakire 
ráruházzuk. Jól válasszuk meg az emberein­
ket és azokra adjuk szavazatainkat, kiknek 
a közczélokért eddig kifejtett működései 
garancziát nyújtanak arra, hogy becsülettel 
el is látják azokat a munkákat a melyeket 
e megtiszteiéssel elvállalnak.

Közbiztonság Karczagon.
Lehetetlennek hinné az ember, 

hogy ilyen is megtörténhetik, ha meg 
nem történt volna : Karczagon, egy

nőttél fel és most egy koldusé akarsz lenni. 
Tudod-e mi az: nyomor és szegénység? 
Bűn és szégyen ! Tudod mi az, amikor tom­
posán, kopottan kell az utczán járni és min­
den mulatságtól, szórakozástól tartózkodni ! 
Tudod-e mi az : fütetlen szoba, rossz ebéd, 
vacsora, amely után éhesen kelsz fel az 
asztaltól ? Nohát ennek az életnek mégy 
neki, ha annak a szegény kis Írnoknak a 
felesége leszel. Ha hozzá mégy, tőlem ne 
számíts támogatásra, mert nekem még há­
rom gyermekein van, akikről gondoskodnom 
kell. A te könnyelműségednek ők az áldo­
zataivá nem lehetnek.

Es beszélt még neki sokat az öreg vá­
szonkereskedő a szegénységről, a nélkülö­
zésről, az örömtelen életről, ami rá várna 
Kerner Flóris oldalán.

Annuska engedelmes szófogadó leány 
volt. Elhitte amit az apja mondott és sírva 
Ígérte meg, hogy letesz szerelméről.

És ezt meg is mondta Kerner Florisnak.
Isten áldja meg kisasszony, szólt 

Plóris s ezzel sarkon fordult és távozott. 
Nem mondta a leánynak, hogy miatta hagyta 
félbe pályáját, melyen talán nagyra vihette 
volna. Nem tett szemrehánvást, csendesen

elment s otthon keserves sírással dűlt le 
az asztalra.

Azóta nem beszélt a leánynyal. Mikor 
férjhez ment az Annuska a járási orvoshoz, 
Kerner Flóris az napon nagy murit csapott 
a pajtásaival elitta két havi fizetését, ré­
szeg volt egy hétig, azután kijózanodott és 
azóta nem is mulatott többet. Csendes mo­
gorva ember lett belőle, asszonyfélével szóba 
sem állt. Szürke egyhangúságban teltek el 
napjai. A dolgát óra pontosságával végezte 
el s a pajtásai azt a változást észlelték 
rajta, hogy nem tudott többé mosolyogni. 
Húsz év múlt el igy s az agglegény végre 
meghalt. Doktorok azt mondták szélhüdés, 
a háziaaszonya, Galambosné azonban meg­
esküdött rá, hogy a szive fájdalma ölte meg. 
Mert nem bírta felejteni a járási örvösnél.

A selyembe öltözött szép úri asszony 
pedig most ott sir keservesen az elhagyott 
sir fölött. Annuska boldogtalan volt örök 
életében, kötelességét híven teljesítette, de 
mióta asszony lett, nem tudta mi az öröm, 
mi az édes csók.

Kijött a temetőbe, a férfi sírjához, akit 
szeretett s miközben sűrűn hullottak köny- 
nyei, aggódva nézett -zet, nem látja e va­
laki ? . . . J

október 2b

23 ezer lakosú népes és a czivilizáczió- 
val lépést tartani akaró városban 6 8
rendőr közvetlen közelében leütnek 
egy mit sem vétő és sejtő diákot a 
saját lakásuk előtt és a tettesek elme­
nekülnek !

Ennyi maga a tény. Már ez ma­
gában véve is elszomorító, de még 
elszomoritóbbak azok a reflexiók, me­
lyek az ilyen dolgoknál a szemlélő 
lelkében felmerülnek.

Sajnáljuk a várost, hol ilyen do­
log megtörténhetik, sajnáljuk annak 
lakóit, kik ilyen városban kénytelenek 
élni.

A panasz folytonos, tart már évek 
óta, de orvoslás a panaszokra soha­
sem következett. Felemeltük mi sza­
vunkat sokszor, kisebb horderejű ese­
tekben is, mint ez volt, hogy ne 
emelnék most fel, mikor oly elrettentő 
ténnyel állunk szemben, mint ez, mely­
ből, hogy az áldozat életben menekült, 
azt csak véletlen szerencsének lehet 
mondani.

Szólunk most is egy pár szót 
ehhez a dologhoz, beszélünk most is 
egy keveset közbiztonságunk ázsiai 
állapotáról, mert itt nálunk csak ügy­
ieket valami bajra orvoslást találni, ha 
azt kitartással és erősen ostorozzuk.

A nagy közönségre, annak köz- 
biztonság ra nézve legveszedelmesebb 
nap a vasárnap. Úgy látszik, hogy a 
mi városunk ifjai az ünnepnapot, a 
nyugalom napját a legszívesebben hasz­
nálják fel a mozgásra, a dulakodásra. 
Ilyenkor a piaczon anélkül végigmenni, 
hogy egy, vagy több józan légéin- 
belé ne kössön, szinte a lehetetlenség­
gel határos. A józant azért hangsú­
lyozzuk, hogy kitüntessük azt, hogy 
mennyire dívik a betyártempó legé­
nyeinkben még akkor is, ha előzőleg 
nem is részegedtek le valamelyik korcs­
mában.

Teljesen megfontolva, határozott 
tervszerűséggel, az egész járdát elfog­
lalva, a szembejövőket, — legyenek 
azok nők vagy gyermekek, egy­
forma durvasággal szorítják le a 
járdáról. A védtelen nő, kit meg csú­
fos szavakkal is illetnek, kihez fordul­
jon segítségért ? Siet. hogy elmene­
küljön varosunk, hazánk virágainak 
közeléből.

Ezt a józanok cselekszik és 
nappal ! Mit tehetnek akkor a resze­
gek ? Azok, kik a delirium hatása alatt 
állanak ? Csúfos, nagyon csúfos dol­
gokat ! Az ilyenek részéről a közsze­
mérem elleni kihágások napirenden van­
nak. Az utczai verekedők, rendőrök 
megpofozoi stb. az ilyen díszes alakok 
közül kerülnek ki. No de ezek ke- 
vésbbé jönnek számítás alá, mint ama­
zok, mert hiszen a részeg ember nem 
a sajat belátása után indul !

1 érjünk a józanok (?) osztályára 
éjjel.

1 la valakit sorsa a nagy tőzsde, 
vagy Schwitzer fele vet, már 7 órakor 
este fog ott sötét csoportokat találni : 
ezek az éjjeli kalandorok. Fütvkösök- 
kel fegyverkezve vadásznak valakire, 
\ ag\ valakikre, akikbe belekössenek. 
Jaj annak, aki ez éjjeli brigantikat 50 
lépésre nem kerüli 1 Képesek ezek meg-
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támadni a templomból kijövőket, mint 
ezt aí utóbbi hónapokban, az izraeli- A föladónál fentartja a földadó 
ták ünnepein tapasztalni ‘lehetett^M mi'i len^szer('t- A földadó százalékát, 
a templom ‘ ifit iA-i, I L.m'K !"e,'-v,n,n • ™t=hermentesitcsi század

M'"Llk sllandall,‘ lekkal _ együtt 25 ás tál százalékot lesz, 
20 százalékra szállítja le.

A házadónál először is megakarja 
szüntetni azt az aránytalanságot, mely 
ma a hazbéradó és másfelől a ház- 
osztályadöval megadóztatott házak te­
herviselése közt mutatkozik.

mókát.
í-iii kői ü zen csoport akaszkodik 

- .f egész utcza közönsé­
get telkoltik almaikból. S merjen csak 
nekik valaki szólni : akkor egyesült 
erovej a beavatkozónak esnek neki.

kijei és nappal egyaránt veszély­
ben van az utczán járókelő közönség
s mnc,s- ,aki, ezektől a veszélyektől 
megvedene okét,

A rendőrség? Nem teheti, meg 
van kötve a keze. Hl kell tűrnie a 
rendőrnek a pofonokat, amit kap, mert 
lia visszaadja, feljebbvalójával kerül 
összeütközésbe, kinek humánus érzése 
tiltja ezt.

De honnan is tudnák a rendőrök, 
mit csináljanak a garázdákkal ? Hisz 
nap-nap után uj arezok néznek felénk 
az uniformisból ; nem igen van gyakor­
lott régi rendőrünk soha, mert hát 
senki sem elégszik meg a fizetéssel és 
megy más pályára, ahol pofoztatás 
nélkül is többet kereshet !

A rendőrség, mai állapotában, 
maga neveli bele a garázdaságba ifjú 
legényeinket, mert ha a kisebbek -lát­
ják, hog_\ a verekedőknek semmi ba­
juk sem lesz a rendőrség részéről, ők 
is kedvet kapnak hozzá, hogy hasonló 
vitézkedéseket elkövessenek.

S ha ezeknek a vitézkedéseknek, 
ezeknek a durva, utczai betyártámadá­
soknak az lesz a vége, hogy a járó­
kelők töltött revolverrel fognak az ut- 
ezán járni és támadóikat lelövöldözik, 
vájjon ki lesz ennek az okozója ?!

Végét kell vetni ennek az ázsiai 
állapotnak, a közönség érdekében, 
de hamar !

Z.

ÚJDONSÁGOK

Wekerle adóreformja.
A szegényebb néposztály adómentesítése.

Wekerle Sándor miniszterelnök, 
mint pénzügyminiszter hat javaslatot 
nyújtott be az adóreform dolgában, 
melyek

a földadókataszter kiigazításá­
ról es a földadó százalékának meg­
állapításáról, 

a /lázadóról,
a tőkekamat- és járadékadóról, 
a nyilvános számadási a kötele­

zett vállalatok kereseti adójáról, 
az általános kereseti adóról, 
a jövedelemadóról és 
a közszolgáltatások egyesített ke­

zelésérő/ szólnak.
Wekerle ezekben a javaslatokban 

a legszegényebb néposztályok adó­
mentesítését tartotta szem előtt. Evégből 

az első és második osztályú ke­
reseti adót és a kereseti adók minden 
osztályáról a családtagok külön adóját 
teljesen megszüntette ;

leszállította az eddigi magas adó­
kulcsokat ;

az általános jövedelmi pótadó he­
lyébe fokozatos jövedelemadót létesít 
s így a tárgyi adózáson nyugvó ed­
digi adórendszert a személyes adózás 
minden rendszerével egészíti ki.

A király betegsége. Mécsből érkező meg­
egyező jelentések megnyugtató híreket kö­
zölnek a király állapotáról. Az orvosok vé­
leménye szerint ö felsége pár nap múlva 
már a szabadban is tehet sétát. A hurut és
köhögés sokkal csekélyebb, mint az előző 
napokban volt.

Kinevezés. Boldizsár Jenő nagyváradi 
adóhivatali gyakornokot, városunk szülöttét 
a pénzügyminisztérium a tenkei adóhivatal­
hoz adótisztté, ideiglenes minőségben, ne­
vezte ki.

Megerősítés. A kereskedelemügyi minisz­
ter Szabó Kálmán orsz. képviselőnek a deb- 
reczeni kereskedelmi és iparkamara elnö­
kévé, Szentkirályi Tivadarnak és Stegmüller 
Árpádnak ugyanazon kamara alelnökeivé 
történt megválasztását az 1868. évi VI. t. 
ez. alapján megerősítette.

Papp Elek választói előtt. A hajdunád- 
udvari választókerület függetlenségi és 48-as 
polgárságából alakult 200-as végrehajtó bi­
zottság Kábán folyó hó 27-én vasárnap dé­
lután két órakor az „Első polgári olvasókör“ 
helyiségében gyűlést tart. A gyűlésnek fő- 
mozzanata lesz, hogy annak keretében fog 
a kerület országgyűlési képviselője, Papp 
Blek beszámolni választóinak a politikai 
helyzetről, melyre vonatkozólag egyébként 
a gyűlés szintén állást fog foglalni. '

Tanulmányút. Dr. Zsigmond Ferencz, fo­
gy innasiumunk rendes tanára, ki katonai 
szolgálatra e hó elején bevonult, szívdobo­
gás miatt a szolgálatra alkalmatlannak ta­
láltatott. Miután helyét erre a tanévre az 
egyház Kónya Sándor helyettes tanárral 
már betöltötte, Dr. Zsigmond szabad esz­
tendejét Berlinben, tanulmányúton tölti.

Jásznagykun Szolnok vármegye tanító tes­
tületé folyó hó 24-én Szolnokon a várme­
gye székhazának dísztermében közgyűlést 
tartott. A közgyűlésen a vármegye tanító­
sága szép számmal volt képviselve. Váro­
sunkból Szegedi Jenő és neje, Raab Dávid, 
Schwarcz Ábrahám, Krausz Ferike tanítók 
illetve tanítónők és Nyíri Lajosné óvónő 
vettek részt a gyűlésen.

Kik helyett kell választani. A november 
6-án megejtendő törvényhatósági bizottsági 
választások alkalmával mandátumuk lejár: az 
l.-sö alválasztó kerületben: Kiss János Ri­
maszombati István és Vadai Istvánnak. A 
IL-ik alválasztó kerületben: Simon Aladár,
Cs. Szabó Imre és R. Szilágyi Lászlónak, a 
lll.-ik al. kerületben: Sánta Imre, Vidáko- 
vicli János, Madarász Imrének, a IV. vá­
lasztó kerületben : Papp Elek, L. Sántha Imre, 
Medgyesy Zsigmond és Vad Sándornak. V-á 
lasztandó lesz az I. kerületben három, a II.-ik 
kerületben három, a III.-ik kerületben három 
és a iV-ik kerületben négy bizottsági tag.

Panasz a bérkocsisokra. Újból panasz.
A bérkocsisok legújabban azt a szokást vet­
ték fel, hogy egy utassal nem jönnek be a 
városba, hanem inkább a következő vona­
tot is bevárják, hát hogy ha másik utas is 
akad. Leginkább megtörténik ez a déli első 
és második vonatnál. Több karczagi lakos 
véleményének adunk itt kifejezést, mikor 
arra figyelmeztetjük a bérkocsisokat, hogy 
ne csak a maguk érdekét, de a közönségét 
is tekintsék.

Vasúti katasztrófa Szolnokon. Csütörtök 
délután 5 órakor a 610 számú aradi vonat 
hibás váltóállítás miatt kisiklott. Három utas 
súlyosan, négy pedig könnyen megsebesült. 
A hatóságok a vizsgálatot! megindították.

Dögök az utczán. Daczára az uj gyep­
mesternek, vagy talán épen ezért -■ az 
utczán szanaszét hevernek a dög testek. Itt 
egy döglött liba, ott egy macska, amott egy 
kutya oszladozó teste terjeszti illatát hidak 
alati, árkokban stb, A rendőrség figyelmébe 
ajánljuk ezt a közegészségre igen káros 
tényt. Utasítsa a gyepmestert a dögök el­
takarítására.

Az időjárás. Daczára a beállott őszi idő­
nek, folytonos szárazság uralkodik. A nagy 
szárazság a szántást, de különösen az őszi 
v.etést. nagyban gátolja, elannyira, hogy a 
jövő évi termés felől már jó előre aggo­
dalmaink lehetnek. A meteorológiai intézet 
jelentései szerint időjárás változás rövide­
sen nem várható.

Katonai lóvásár. A cs. és kir. 2 sz. czeg- 
lédi lóavató biz. Karczagon f. hó 29-én, d. 
e. 9 órakor a vásártéren katonai lóvásárt 
és 4—7 éves hátas és hámos lovakat vásárol.

A karczagi ev. ref. főgymnasium gyors- 
iróköre 18-án tartotta alakuló gyűlését. Hemző 
Lajos tanár elnök indítványára a kört a gyors- 
iroélet egyik legkimagaslóbb alakjáról, Fabró 
Henrik dr.-ról, ki a múltban is melegen ér­
deklődött a karczagi tanfolyam iránt, —
„Fabró Gyorsirókör“-nek nevezte el. A kör 
tisztviselői a következők: Titkár: Ornstein 
Lajos Vili., jegyzők: Bárczi Béla VIII. és 
Sándor L. VII., könyvtáros: Túri Sándor 
VII, pénztáros: Németh Gyula VII., ellenőr: 
Leuer Ármin VIII. o. t. Tanfolyam vezetőkké 
a kör a múlt évi tanfolyam legkiválóbb nö­
vendékeit választotta.

Tolvaj czimbalmos. Keddre virradó éjjel 
- és 3 óra között egy hazafelé siető úri em­
ber észrevette, hogy az Otthon szálloda egyik- 
ablakán egy férfi mászott be. Rögtön szólt 
a közelben levő rendőrnek, ki a figyelmez­
tetésre az ablak elé plántálta magát. Kevés 
idő múlva egy magas férfi lépett az ablak 
párkányára s hóna alatt egy csomó ágyne­
művel egyenesen a rendőr karjaiba ugrott, 
ki a tolvajt azonnal letartóztatta: a Farkas 
Pali zenekarának egyik czimbalmosa volt, 
a Miska czimbalmos. Az ablakot nyitva ta­
lálta és ez csábította a lopásra. Most tetté­
nek következményeit várja a bíróság fog­
házában.

Briganti támadás a piacztéren. Vasárnap 
este Szabó László gyógyszertára előtt állott 
szokás szerint Fontos Sándor gyógyszerész 
segéd és Szabónak diák fia, Dénes. Minden 
bevezetés nélkül egyszerre két legény ug­
rik eléjük és fütykössel Fontost fejbe ütik.
Az ütést Fontos kemény kalapja felfogta, ő 
megfordul és revolveréért szalad, hogy’ a 
gazemberek ellen védekezhessék. Mire új­
ból kijön, akkorra már a támadók elfutottak, 
miután előbb Szabó Dénest is fejbe ütötték.'
Az ütés beszakitotta Szabónak a fejét és ö 
szédülten esett Fontos karjaiba. Az első or­
vosi segélyt Hizli Károly nyújtotta. A sé­
rülés elég veszedelmes ugyan, de mégis rö­
videsen begyógyul. A briganti támadókat 
nem fogta el a rendőrség.

A „Karczagi Gyorsíró“ első száma 23-án 
szerdán, megjelent 8 oldalon közönséges 
nyomdai kiállításban. Tartalma úgy a gyorsíró, 
mint a laikus közönséget egyaránt kielégíti’
A gymnastumből kilépett Platzer Géza volt 
szerkesztő helyébe a kör Németh Gyulát vá- 
asztotta A laphoz a következő számtól kezdve 

hthografált mellékletet is adnak szintén 8 
oldal terjedelemben. Előfizetési ára: egész 
evre 2 korona. Megjelen minden hónapban 
Az érdemes kis lapra felhívjuk közönsé­
günk figyelmét.

r \ 9»«
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Disznóhizlaló a íöutczán. A népbank köz- 
vetlen szomszédságában Rá ez Tóth bátyánk, 
mint az udvaráról kiáramló bűz jelzi, disznó­
hizlalót rendezett be. Hz a szép intézmény, 
még inkább annak illata kellemetlenül hat 
az utczán járókelőkre, de különben a Nép­
bank bérlőire, kik a dolgot ezúton hozzák a 
rendőrségnek, mint közegészégiigyi hatóság­
nak tudomására, remélve, hogy a dolgon ha­
marosan segitni fog.

Szobatűz. Múlt héten szombaton este 
Varró Bernát dr. ügyvédi irodájában szoba- 
tüz támadt. A tüzet, mielőtt tovább terjed­
hetett volna, az éppen akkor odaérkező Simon 
Sándor háztulajdonos és B. Szabó Julianna, 
az ügyvéd egyik ügyfele párnával elfojtották. 
Dr. Varró B. Szabó Júliáiménak hálából 
fizetési halasztást adott.

Megtámadott lapszerkesztő. Nagy utczai 
verekedés volt Jászberényben kedden délelőtt 
Spitzer Adolf újságírót, a Jászkiirt szerkesz­
tőjét ugyanis, két városi hivatalnok, Belez- 
nay László és Csiska János megtámadta, 
kicsavarta kezéből a vasbotját és véresre 
verte, Spitzer Adolf ezután előrántotta revol­
verét és rálött Beleznayra, de nem talált. 
A rendőrök midhármukat bekísérték a ren­
dőrségre, a hol igazolták és szabadon bocsá­
tották őket. Beleznay László szintén szerkesz­
tő. Néhány héttel ezelőtt indította meg a 
a Jászberény czimii félhivatalos lapot, 
melyben mindig megvédte Koncsek polgár- 
mestert. Spitzer ezzel szemben állandóan 
támadta a polgármestert. Beleznay és Spitzer 
e miatt állandó koníiktusban voltak egymás­
sal és Beleznay úgy próbálta megoldani a 
dolgot, hogy véresre verte Spitzert. Az átfér­
nek valószínűleg lovaglás folytatása lesz.

Revolveres utazó. Havas Imre, a Kádár 
Mór budapesti ezégnek utazója e hó 17-én 
d. u. László Ignáczné üzletébe tért be, hogy 
ott állítólag, a ezégnek járó 600 korona 
követelést behajtsa. Miután László Ignáczné 
e követelést nem csak hogy kinem fizette, 
de még elismerni sem akarta Havas hnre 
utazó revolvert rántott és László Ignácznét 
lelövéssel fenyegette meg. László Ignáczné 
sikoltozására a házbeliek berohantak, mire 
az utazó elmenekült a csendőrség azonban, 
akiknek az esetet bejelentették Havas Imrét 
elfogták s a revolvert tőle elkobozták.

Veszett bőrtalpnak nem fordul a nyele. H 
hónap elején Stern Simon czipész egvik 
inasa Rácz Pál kereskedőnél talpnak való 
bőrt vásárolt. Hazamenet betért valami dol­
gáért a városházához ; a bőrt az ajtó mellé 
támasztotta. Mire kijött a városháztól, a 22 
korona értékű talpat már elemelte valaki. 
Daczára a kutatásnak, máig sem került az 
vissza gazdájához.

A „Vasárnapi Újság“ október 20-iki száma 
érdekes képsorozatokat közöl a budai mi­
niszterelnöki palotában lefolyt kiegyezési al­
kudozásokról, a tárgyalásokban részt vett 
államférfiakat munka közben mutatja he a 
sorozat. Vannak még ezenkívül képek a 
lágy harsány i Kossuth-szobor leleplezéséről, 

a szocziálisták október 10-iki tüntetéséről s 
az ugyanaz napon történt ferenezvárosi vas­
úti szerencsétlenségről, a pécsi Zsolnax -szo­
bor leleplezéséről sth. Szépirodalmi olvas­
mányok : Lévay József, és Torkos László 
verse, Mikszáth Kálmán és Tokár Gyula 
eredeti regénye. Erdős Re név novellája s 
Wharton Edith angolból fordított regei ive. 
E nagyobb közleményeket kiegészítik a 
rendes heti rovatok : Irodalom és művészet, 
Közintézetek s egyletek. Sakkjáték. Kép­
talány, Egyveleg sth. „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedévre négy korona, a 
„Világkrónikáival együtt négy korona 80 
fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság" 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem- 
itcza 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
.Képes-Néplap" a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két korona 40 
fiilér.

A „Magyar Divat“ kiállítása, Eolyó év 
íeczcmber havában nagyszabású iparmüvé-
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szeli, divat, háziipar és háztartás kiállítást 
rendez a „Magyar Divat", melynek vezeté­
sét Sárossy Bella szerkesztőnő vállalta ma­
gára kiállíthat csekély térdij fejében min­
den érdeklődő. Ezen kiállítás iránt nagy ér­
deklődéssel vannak a hivatott körök és azt 
hisszük, hogy az egyike lesz a legsikeriilteb 
kiállításoknak. További értesítést szívesen 
szolgál Sárossy Bella, Budapest, \ HL, Ba- 
ross-uteza 41.

B. R. B. Közismert tény s az ország min­
den részében el van ismerve alanti motto, 
a mely a kimutatott fényes eredmény által 
bebizonyosodott. Rövid időn belül a 602.000 
koronás nagy jutaloindijon kívül a nagy 
főnyeremént 200.000 koronát, 70.000. kétszer 
á 60.000, 50.000 és 40.000 koronát, tehát 
egy millió koronán felüli összeget fizetett 
ki a fenti Bankház a szerencsés vevőknek. 
Ezen fényes eredményt más íöelárusitó 
kimutatni nem képes. Jogosult tehát azok­
nak eljárása, akik sorsjegyeiket a legköze­
lebbi 1-sö osztályú húzásra (XXL sorsjáték) 
húzás november 21 és 23-án, a Ben kő 
Banknál Budapest, Andrássy-ut 60, beszerzik, 
mert ezáltal maguk is meggyőződést szerez­
hetnek arról, hogy a legigaznbb motto: 
Ben kő sorsjegye Bankó ! !

05 krajcártól 11'35-iy máterenkért. 
Legutolsó újdonság! Eivholva is birmen- 
tesci az.iuz sza,ntvd. Oisjaj iiiii.t:,- 
kiildemány azonnal. Hennenberg 
selyemgyar Zürich.
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' Valódi csak az 
eredet csomagokban

Kathreiner

Ne használja senki 
kew : v.:iku az izgató 
gyarmatk.ivvt ’

i .■ a
Kutliveiner-félo

Kceipp-malátakávé
b . .'t a legjobb pót- 
is. • mely könnyen

Gyermekeket 
mór csak a

Kathrelner-rs
máit.:, elő- 

egészséget
szoktassuk.

Anyakönyvi hírek.
Hirdetési táblán vonnak: Koezó Dezső 

Árpád Mészáros Aranka, (ás. Kovács István 
Németh Erzsébet. Szetidrey l.orincz Lajos 
Mészáros Marin, Grün berge" Kárólv Steiner 
Róza, Szendrei Péter Veres Maria, Nagv 
Zsigmond Veres Erzsébet, Kábái Imre Cséti 
Maria, Laboncz l.orincz Munkácsi Piroska, 
(-ziua Bálint Rimaszombati Erzsébet, Szvnd- 
rey Imre Major Márta, Szalmás! Pái 1 Konez 
Anna, Krupinszky Gusztáv Gs. Nemeth Julián­
ná. Szalmási József Ixoncz Mária, Karsai 
János Barátli Mária. S/emerányi István Benc- 
sóczky Zsuzsánna, Biliuesi Sándor Holló 
Rozália, Kólóm András Barabás Mária, Béres 
Isi var Gsurilla M ária. Piti János Gs. Németh 
Mária.

Házasságot kötöttek: Nagy János (X. 
Nagy Mária, Hajnal László Lakács Julianna, 
Radies Mátyás Gulyás Rozália, Horváth 
Sándor S. Nagy Róza. Szabó László Porok 
Anna.

Júliáitok Veres Ignáczné, üzv. Győri 
Imrémé, Eoző Erzsébet, Markus István, Győri 
Julánna. Kaiucs Sándor. Szedi 1 .ászióné. 
Czina Rebeka.

1907. október 26.

PÁRTÜGYEK.
Pártunk elnöksége a következő falra­

gaszt bocsátotta ki :
Polgártársak !

Az Ausztriával kötendő gazdasági szerződés 
kérdésében a közeli napokban tárgyal a 
magyar országgyűlés képviselő háza.

A karezagi választókerület függetlenségi 
és 48-as pártjának körponti elnöksége kö­
telességének tartotta országgyűlési kép­
viselőnket'

dr. P. Ábrahám Dezsőt
felkérni, hogy e nagy/ontosságn törvény- 
javaslat felöl a választókerület polgársá­
gát tájékoztassa. Másrészt maga szeretet 
képviselőnk is személyes meggyőződést óhajt 
szerezni a kerület véleményéről e fontos 
politikai kérdésben, v végett
1907. évi oki. hó 27-ik napján délután ; 1 órakor 

az „Otthon" szálloda nagytermében
népgyülést

tartunk, melyen képviselőnk álláspontját ki­
fejti és e népgyiilésen joga lesz a népből 
is bárkinek felszólalni e fontos politikai 
kérdésben.

Ezen hazafias czélból felkérjük Karczag 
és Kunmadaras városok polgárságát, hogy 
e népgyiilésen minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjék.

Hazafias üdvözlettel
a karezagi választó kerület függet­

lenségi pártjának elnöksége.

Publicatió.
Süveges Sándor vasút utczai 1828. sz. 

háza eladó. T. 1. a helyszínen.
Halász és társa gépkereskedönél a 

sugárúton valódi Melichár féle új es jókar­
ban levő használt vető gépek jutányos áron 
kaphatók.

Cs. Kovács l.orincz bengecscgi I hoki 
földje tanyával es termő szollövcl eladó, 
vagy kiadó. T. 1. Kelemen István bérkocsis 
megbízottnál.

Bodnár Imrénél; a bengecscgi 3 hold 
földje és 800 levél tüzrev aló ganéja eladó. 
T. 1. kin a helyszínűi.

Hamar Terencznek az 1. db. 10 öl 
töke földje s a déli czigány városi 0. sz. 
háza és beltelke eladó. T. I. a heh színen.

Közhíre tetetik, hogv a piispökladánv i 
kis gőzmalomban az olajíites kezdetét vette 
és mindennap eszközöltetik.

Tóth Kálmánnak a zugkert, 6 Mir. termő 
szol kije eladó. T. 1. 2057. sz. a. vagv kir. 
közjegyzői irodában.

Hamar Péternek 1500 drb 17 czolos 
vájuja eladó. T. I. OOO. sz. a.

Kovács Jánosnak a bugaszélben levő 
14 hold réti földje tanvával eladó. T. I. 
188. sz. a.

Jobbágy Balázsnak a kungát melleti 
Likasai! i drb. hízónak való malac/a eladó.

///'. Janó (iábor 1255. sz. háza kedvező 
feltételek mellett eladó. T. I. a nagvtakarék- 
ban.

.1 kisújszállási utón a 68-as örliáz 
ki., Jében levő 18 hold réti föld tanyával 
eladó, v. kiadó. T. 1. a Dr. Kremier Géza 
ügyvédi irodájában.

TÖRLEY

Bleus-sebem 
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Állategészségügy. ^
A vármegye területén takonykor és bőrfé­

reg Kunhegyesen a rüh kór Kunhegyesen, a 
sertésvész Kenderesen, Kunhegyesen, Kar- 
czagon és Kisújszálláson megállapittatott. A 
jelzett helyeken sertés vásárok nem tartat­
nak belföldi forgalom korlátozott. Az emlí­
tett takonykor és rüh kór a belföldi forgal­
mat nem gátolja.

A közönség köréből.
Nyílt levél az Alispán úrhoz!

Nagyságos Urunk!
Karczag város polgármestere dicsekedve 

említette a múlt közigazgatási évről, hogy 
egy darab restantiájuk se maradt. Bezzeg 
maradhat a jelen évről, ha egyéb ügyeket 
is a miénkkel hasonlóan kezel közigazgatá­
sunk. Folyó év május 29-én adtunk be. 
Ki 4085 907. szám alatt egy panasz feljelen­
tést többféle jog és személyi sérelmünk 
miatt Darőczy Béla közigazgatási jegyző 
ellen s miután ez ügyben harmadfél hóna­
pig semmiféle értesítést sem nyertünk, jú­
lius végén e lapban nyílt levélben szólítot­
tuk fel intézkedésre városunk polgármeste­
rét. De hiába! F.zért fordulunk most Nagy­
ságodhoz, kérve hogy utasítsa közigaz­
gatásunk vezetőségét határozat hozatalra.

Karczag 1907. okt. 25-én.
Tisztelettel

klein Aulai és Scheiber Gyula 
siitőrrii'stvrek, karvzagi lakosok.

Nyilatkozat.
A „Nagykunsági Hírlap“ múlt heti szá­

mában Weinberger Adolf aláírásával „Bá­
mulatos rend" czim alatt megjelent közle­
ményre nézve kijelentem, hogy Weinberger 
Adolf cserépedény áruló kérvénye mely­
ben az eredménnyel való házalás megen­
gedését kérelmezte az ügyiratok tanú­
sága szerint még az 1904. év augusztus 
havában elintézést nyert; sőt Weinberger 
Adolf azóta már két Ízben volt büntetve 
tiltott házalás miatt, most ismételten kihá­
gás i eljárás van ellene e miatt folyamatban 
< valótlan hírlapi közleménye miatt is biz­
tosan megkapja a jól megérdemelt bünte­
tést ezen „bámulatos rendes cserépedény 
árus rír,“ kinek a házalást eltiltó szabály- 
rendelet nincsen Ínyére s mint kiváltságos 
rendes ember nem tartja magára nézve kö­
telezőnek az érvényben levő szabályrende­
letetek

Karczag. 1907. október 2o.
Darőczy Béla 

városi jegyző, 
iparügyi előadó.

F rovatban minden közérdekű felszóla­
lást díjtalanul közlünk de a felelősség a 
beküldött terheli.

„Közgazdasági Bank Részvénytársaság“ Karczagon, régi úri kaszinó épületben.

ÉRTESÍTÉS.

A „Közgazdasági Bank Részvénytársaság“

200.000 korona alaptőkével
a karczagi takarék és hitelszövetkezet helyiségében

f. é. október hó 28-án
működését megkezdi; leszámítol személyi hitelű és jelzáloggal biztosított váltókat 
a legelőnyösebb feltételek mellett; elfogad betéteket takarékpénztári könyvecs­
kékre vagy folyószámlára s oly betétek után, melyek bármikor felmondhatok és 
azonnal kivehetők 5" n-os az állandóan elhelyezett betétekről pedig 5' u-os ka­
matot fizet s e mellett a tőkekaniatadót is a sajátjából fizeti.

L.

Üzleti napok: hétfő, szerda és péntek.
Karczag, 1907. október 26.

Az igazgatóság.

i

Fehér Orplnítonok,
egy éves tyúkok és kakasok, va­
lamint kitünően fejlett idei 

5 fehér és sárga orpington jérezék 
és kakasok eladók, vagy későbbi 
száilitásra előjegyezhetők a vé­
telár felének lefizetése ellenében.

tlemző Lajos
főgynin. tanárnál

Kátay Gábor-utcza 632. Karczag.

i

Karczagon a Kazinczy-utcza 1318. sz. 
Karsay házban helyeztem el a mai kor 
igényeinek megfelelő m a ■ u

Eli.

1

FölBrekvésem, hogy igen tisztelt munkáltatóimnak 
szolid jó munkát és pontosan eszközölhessek, 
miért is megemlíteni kívánom, hogy elvállalok minden e 
szakmába vágó munkákat úgymint: épület-, bútor-, 

üzletberendezés-, külső és 
belső fal olaj zománezozását és 
festését úgyszintén épület-, bútor 
és konyhaedények sima és a leg­
szebb erezésig, natúr utánzattal 
24 színben. Minta szerint vá­
lasztható. — Kívánatra házak­
hoz is megyek. — Midőn szives 
pártfogásáért esedezek, egy próbamunka 
szives eszközlését kérem, a ■ ■

ÁBEL JÓZSEF
mázoló mester.

sorsjegye
Bankó!

Az I. oszt. sorsjegyek árai:
Egy nyolezad kor. 1.50, egy negyed kor. 3.—, egy fé! kor. 6.- egy egész kor. 12.

Benkó bank Budapest, Andrássy-ut 60. *
111 '.-niäacfi M 1
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I Huszto«Lédermann I
U rőfös, rövidáru és divatáru kereskedést? jjÁ

KARCZAGON, Gymnasium-utcza. w

B
£3

röföj és díuatáruhoí szereztönk i
hogy a versenyt a legnagyobb áruházakkal, és a

8 különösen női kelmékben \

B

'ÉSBaTESTöS
“ -0 koronás vásárlásnál egy élet- jt gy , . t
»ágii fényképet készíttetünk! ^ I\0l S.ZOöcl r

NtMiricffrnlinn 9butorra1, vagy anéiküi í
HW VlilllII (J1JU1I í egyikutczaikülön in koronáért, f

... ... £S bejárattal havonta jUtnváhhó Aaddig rőfös árut, mig meg nem tekinti

Klein Testvérek

f,

s
K

Kitünően sikerült őszi vásárlásunk alkalmával oly mesés ízlésű S

flanelek, barhetek és selymekben nem óriási, de választékos ízlésre valló 
raktárt tartunk, melyből a legkényesebb Ízlés is választhat, mert minden 
■W a legújabb divat u friss áru. -« 
Tel. posztó és berliner kendőkben óriási választék. Pártfogást kérünk, hogy 
szolid kiszolgálással vevőinket a magunk részére leköthessük — Tisztelettel

Ruszin és Léden*! CsrSSS
CR*FS-CFC VASÄBOÄ-#.«

Uj mészárszék!
A Mezőgazdasági Bank 
mellett a volt Kunkirály 
bormérés helyén egy

ui huskimérést
nyitottam és tisztelt vevőimnek a 
marhahúst 56 krajezúrért szol­
gálom ki. Birkahús! Pontos ki­
mérés! Borjúhús! Tisztelettel

GLAUS1US MÓR.

i: :i

IDioiiiaio!
I tiásott és fűrészelt Qj

vagy hasábos

It űzifai

S
rőfös- és divatáru üzletét a polgári leány­
iskolával szemben ; hová az őszi szezonra 
éppen most érkezett meg

\

legolcsóbb árban
5 A n t a 1 IstvánS

tílzifatelepén szerezhető be.
_ FaíPlep: Vasut-utcza
BB!ipip_p^QÍ

nnvnmter tó elsejétől Ható. ú
8

w 10,000
méter különféle gyapjú kelme kosztü­
mökre, és több ezer méter divatszövet, 
selyem, barchet, vászon és szőnyeg.

Paplanok és mindenféle divatkendők, 
a legolcsóbban árusittatnak el.

iuyasonyi kelengye vásárlásnknál árengedmény!

í lii.iiilíiiiliiiiiii. s
í»——— I

Ä Magyarország legkitűnőbb három lapja. A ^ 
x9 A magyar újságírás szenzácziói!

A KAPnJságvülalal lapjai:irdetések í ® MM* ilt HWIViJvII ■ I m njsáoiiumr mi iipjj, *
felvétetnek e lop ki­
adóhivatalaim —

A nap előfizetési ára:
Egész évre . . 16 K. I. Negyed . . 4 K. (■
félévre . . 8 K. I. Egy hónapra . . 1 K. 40 I,

Egyes szám mindenütt 2 krajezár.
<® ■ H ■ n ®
I

íipesten az egyetlen füg­
getlen ellenzéki nagy napilap

A HÍR
8 II NAP ujságválialal reggeli laoia

I

ä »»A Z U J S Á G.“ p
ujságválialal reggeli lapja.

® A llir előfizetési ára:
Égési évre . . 16 K. 1. Negyedévre . . 4 N. f. 
f6lév,e • ■ ■ 8 H. I. Egy hónapra . . I N. 40 I.

Egyes szám mindenütt 2 krajezár.

Előfizetési ára :
Egész évre..... . . . . . . . . . . . . . . . . . .28 K.
Fél évre...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

Negyedévre ............. 7 K. — f.
Egy hónapra .... 2 , 40

H NAP UJSÁÜVÁLLALAI ÉLCZLAPJA.

Megrendelési czim: „Az Újság“ kiadóhivatala 
BUDAPEST, VII., Kér., Rákóczi-ut 54. szám.

„ A Fidibusz előfizetési ára:
Ny Égési évre . 6 K. I. Negyedévre ... 1 K. 50 f.

|
f^v,e ■ - 3 K. I. Egy hónapra . K. 501.

Egyes szám mindenütt 5 krajezár.

Aki a „FIOHUST-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a 
lolyó hó végén megjelenő disies ..FIDIBUSZ NAP TÁR'-t.

<£>

DIB3lll»||||Bia
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FERF1SZABÓ.
o o o y+\

Ajánlja, hazai és angol kelmékből dú­
san felszereli raktárát és modern

férfisznbó 
műhelyét

a tisztelt uriközönségnek. Legújabb dí­
váin, szép állású ruhákat angol szabással
részletfizetésre is készítek.

Szahímühely:H)ssAiital-u.2170.

HH

Nyári és téli gyógyhely.

BCSÁSZÁRFURDÖ8
BUDAPESTEN.

A magyar irgalmasrend tulajdona.
Elsőrangú kénes hévvizü gyógy­
fürdő : modern berendezésű gőz­
fürdő, kényelmes iszapfürdők, 
uszodák, török-, kő- és márvány- 
fürdők ; hőlég-, szénsavas- és vil- 
lamosviz-fürdők, ivó- és belégzési 
kúra. 200 kényelmes lakószoba, 
szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen küld az igazgatóság.

TOROK
Felülmúlhatatlan

szerencséje ÖRÖK.
az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid 
idő alatt 32 millió koronánál több nyereményt fizettünk 

ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt,

a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt,
továbbá 6 á 100.000, 4 á 90.000, 3 á 80.000, 3 á 70.000, 5 á 60.000, több 50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kivül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 
2.000, 1.380, 500 koronás és egyébb nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 21 -ik uj magyar osztálysorsjátékában rövid 5 hónap alatt összesen
i-t) 7.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.millió

Rendeljen ná
A

unk oly sorsje 
jegyezve, am

hónap melyik napján született?
gyszámot, mely születésnapja, vagy azon nap mellé van 
elyen különös eseményeknek volt részese.

Nap Sorsjegy
száma Nap Sorsjegy

száma Nap Sorsjegy
száma Nap Sorsjegy

száma Nap Sorsjegy
száma Nap Sorsjegy

száma
1 101493 7 2899 12 109511 17 3216 22 13148 27 12116
2 92717 8 101912 13 92168 18 100914 23 92654 28 107285
3 109701 9 93417 14 105351 19 109637 24 106723 29 92731
4 92156 10 109717 15 79788 20 93317 25 91386 30 8818
5
6

111057
100690

11 16598 16 90359 21 105041 26 101497 31 106917

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

eredeti sorsjegy 1 kor. 50 fill.; 1
it ti 6 II it I

eredeti sorsjegy 3 kor. fill.
17•I it ti ti

A sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldéése ellenében küldjük. Hiva­
talos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb folyó 
évi november hó 21-ig, hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen kere­
settek és gyorsan elfogynak és az első osztály húzása már folyó évi november hó 21. és 23-án lesz.

TÖRÖK A. és Tsa
Bankház R.-T. Budapesten. Sürgönyeim: Törökék Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete 
Főárudánk osztálysorsjátck-üzletei : 1. Központ: Szervita-tér 3 a saját palotánkban. 11. Fiók : Váczi-

körut 4 a. Ili. Fiók : Teréz-körut 46 a.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban!

a karczagi piaczon legnagyobb röfös-, rövid-
és divatáru üzlete megnyílt a református 
nagy templommal szemben, a voltJOLESZ TESTVÉREK

BRAUN IZIDOR-féle üzlethelyiségben.
Óriási méretű üzlethelyiségünket legfrissebb és legújabb divatárukkal rendeztük be.

NÁ'i wihMFiÄimtnh az öszl és téli idényre- valamint íla-noi rilíluSZOVcIcM nelek, barhetek, fekete és színes
selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek, arczíátyolok, divat- 
övék, menyasszonyi kelengyék legolcsóbb árban !

f lAHlinhnl# lulta- spárga, hollandi, tapesztry, velour, futó- 
jZOIlytSBIli és szalon szőnyegek minden nagyságban. Bú­
torszövetek, creppek, viaszkos vásznak, ágy- es asztalterítők, 
szövet- és csipke függönyök.

Férfi éj női kész fehérneműén Xí 31**
háló köntösök, selyem luster és kloth alsószoktiyak, kasmír, 
és selyem paplanok, matraczok. hálóingek, gallérok, kezelők, 
nyakkendők és divatzsebkendök.

Maá ShA«Ii ui)asok- télikendők, himalaya ha-
0 AISO iriCOI msen, raszt és plüseh minőségben.
® Harisnyák, keztyük, nők, férfiak és gyermekek részére 
® SBf Bámulatot keltő olcsó árakban! Hl 

@ ----------O----------

% íIüSíí uSlajzték czlpökben és kalapokban.
9 Mi-ön uj vállalatunkra felhívjuk a közönség szives figyelmét, 
® kérjük, hogy üzletünk megtekintését ne mulassza el, hol meg- 

H győződhet áruink remek választékáról és még e piaczon eddig 
® nem ismert olcsó arainkról.

Ka re zug, 1907. október hó. Tisztelettel JOLESZ TESTVEREK
rőfüs- és divatáru kereskedők.

Kevés !i 3 .: o n :i agy f o r g a l o m!
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és egyedin' öizíos szeraszépség ápolására.
FeliilmulMlan hatásáén. Eltávolifböraíkáí. mlllmerl, 
pattanást, szeplöi. Az arcznak tolijait eltünteti, ránczo- 
kat elsimít, rózsás szint és meglepő szépséget kölcsönöz.

KAPHATÓ EGYEDÜL:---------
„0 rósz Iá H hoz" czimzclt gyógy­
szertárában K A RCZ A GO N. 

Hol a legkiválóbb Iranczia különlegességek is beszerezhelök. T(S>';

államvasutak
netrendje.

Karczag—Szolnok—Budapat.
iSüsinássk

Karczag juj,
Kisújszállás . . 
Fegyvernek . . 
T.-Szentmiklós 
Szajol ....

I Szolnok . . . 
Ujszász .... 
Nagykáta . . 
Rákos .... 
Budapest éfk

ívszsz.
645

S z v.
1707 

1 III.
S z v.

507
fin

501 
1 II

hv.
I III.

Gy v.
503

S z v.
505

I III.
Gyv.

603 
I II.

714
746
848
925
945

1017
1209
936
431
500

óra és per c z
1215
1247

110
126
137
200
248
345
523
545

140
202
230
248
3£i
322
410
ön
701
720

420
438

I
508
5.19
539
558
634
737
750

617
647
721
746
803
825
944

1047
12H)
1225

1017
1039

I
1106
1118
1131
1156

I1230
135

203
228
253
309
321
335
441

504
624

607
62!

651
701
717
749
827
9-2
935

Budapest—Szolnok—Homes.
Állomásul!

Gyv.
604

I II.
S z v.

506
I III.

Szv.
610

I III.
Gyv.

50r
Szv.

506
I III.

Szv.
606

I III.
Gyv

502 
I II

Budapest
Rákos . . . 
Nagykáta . 
Ujszász . . 
Szolnok . .

fíortzní—nagyvárad—Kolozsvár.
Állomások

Gyv.
604

I 11.
Szv.

506
1 111.

Gyv.
504

1 11.
ó r a

Szv.
510

1 111.
c s p

Gyv.
502

1 11.
erez

ÍVSZSZ.
542

1 III.
Szv.
610

I III.

Karczag jpj.
Piispök-iadány 
Nagyvárad . . .
Kolozsvár éfk.

1052
1108
1226
515

124
144
344
827

535
550
707

1030

1108
1 1 29 

148
651

1227
1247

211
553

505
515
711

654
7-’7

1000

Karczag—Debreczen—Szatmár.

Állomások
Gyv.

1702
I - 11.

Szv.
1706

I III.
Gyv.

504
I 11.
óra

ÍVSZSZ.
522

1 III.
v s p e

Szv.
1706

1 III.
r c z

Gyv.
502

1 111.

Karczag juj,
Piispök-iadány 
Debreczen . . .
Szatmár é|j{.

1052
1118
1204
216

124
220
329
711

534
602
648
907

654
727
950
253

1216
1237
218
539

1229
1247
4~
826

T.-Szentmiklós 
Fegyvernek 
Kisújszállás
Karczag ^

725
735
830
859
916
950

1003
I

1030
1051

900 
916 

1041 
1119 
1 140 
1206 
1 220 
1235 
1252 

119

o r a e s p e r c z
1220 
1236 
232 
341 
407 
501 
521 
552
6J8
654

235
246

I
406
423

442
453
518
534

545 
602 
751 
839 
902 
977 

1001. 
1019 
1039 
1 106

I Oil

705
726
905
950

1012
1053
1 1W 
1 127 
1 147 
1214

9]5
927

1020
I 05 1 
1112
II

1209
1227

Kolozsvár—Hogyváratí— Sarczns,
Állomásai!

sulin.
501 501

I Hl. 1 II.
Gyv.

503 
I II.

Szv.
505

I III.
Gyv.

603
I II.

Kolozsvár juj.
Nagyvárad . . . 
Piispök-iadány
Karczag éfk.

ti r a c s p erez

Romos—Kunmadaras—Tiszafüred
Karczag jnj. 6*> ó. reggel éT$> dé,után személy vonat 

I!K.-Madaras 730 „ n 408
Tiszafüred éfk. 827 „ „ 531

550 1110 523 J 708 259
103] 232 836 1110 409
12-m 356 954 112 527

138 419 1017 203 607

Szatmár—Debreczen— Karczag.

Állomások
Szatmár j[]j
Debreczen 
P.-Ladány . .
Karczag érk.

ívszsz.
1745 

1 111.
Szv.
1707 

I 111.
Szv.

1713
1 Hl.

Gyv.
1703 

I II.
S Z V
1705 ' 

I III.

Gyv.
1701 

I II.
Szv.

1709

320
fi”

516
659

712
IO“
1134
I2”

per v z
1009

154
339
616

630
817
OH

1018

853 
1 1 40 

117 
903

221
421
532
607

238
643
95j

I2”

Tiszafüred—Kunmadaras--Rorczog
Tiszafüred jnj. 422 reggel és 10"’ dvL e. szem. vonat 
Kunmadaras 5J2 n j 213
Karczag óik. 522 „ ’ l«o dél. ü.

) Az éjjeli idő esti 6£_° órától recrtreli 55» nercziir a • i , ,
óraszámoknak vastagabb nyomtatása által is megvannak jelölve. P JC,Z° számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve. A gyorsvonatok a,.

lüaíszerek. Szépitőszerek. lítatszerek. Szépitőszerek.

A ’<
•r x

iS* í 11:3

|N|

Illatszerek. Szépitőszerek. Illatszerek. Szépitőszerek.
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US „UN

ne mulassza el HALÁSZ ^ 
és TÁRSA karczagi gép- J

mprt rsiiík -------- kereskedőket felkeresni,mert csakis ott kapható a világhírű MELICHAR-féle „UfiIKUM-D RILL“ vetőgép *D *d

kivitelben I nf" PÍlr°S CSÖVÍÍ VetÖgépeket több gyár is készít sokkal gyengébb 
kivitelben, ezáltal azok jóval olcsóbb árban is adhatók, tehát ezúttal figyelmezte-
tu tk minden vetogepet venni szándékozó gazdát, hogy óvakodjon ily silány után- 

■ följpitnjt"1'” C$a i$ a^or vali[li a paros csövií vetögép, la azon a MELICHflR FEREECZ

iX A legjobb egy és két
JiJ barázdás szakrendszerű SÜCtiEll- 

ekék kaphatók jótállás mellett.
Ugyanott beszerezhetők 

a legjobb és legmegbízhatóbb
. rillffnr rendszerű lorikahajós és 
Ll l|||||U| körhajós varrógépek hímző 

,Ai w*»9 VIkészülékkel 5 évi jótállás 
melleit. *23*1) *20 

25/ Ez nemcsak Ígéret, mert
rri a vevőink kényelmére állan­

dóan egy szakembert tartunk, ki az esetleges fennakadásnál azonnal a t. vevőink 1^ 
rendelkezésére áll.

1 Halász és társa« ys^- - - - - - ———• keíö Hamas.
Óvakodjunk az utánzóit Helichár vetögépektöl.

Betéti Társaságnál
Mi IMI.

Esetleges
legnagyobb
nyeremény

I 600,000 márka
Szerencse jelentés!

8 nyeremé­
nyekért az 

állam szavatol.

Felhívás
a t. gazdálkodók s géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztagtakaró és 
cséplőgépekre való ponyváimat, sze­
gedi kenderzsákokat, gyapjuzsá- 
kokat, pokróczokat, zsákkötöző- 
és dohányzsinegeket olcsó árban.

r •

1000 draoiiként 15 korona.

0IEIIER ADOLF
I gyári raktára, ponyva- és ■ 

zsák kölcsön-intézete |

DEBREEZEfi, Kossilíll-tlícza ll ll.«nnnnnnn.

darabonként

; 0 fillérért 0 j
bármilyen mennyiség-ben

Meghívás a Hamburg állam által bizto­
sított nagy sorsolás nyeremény esé­
lyeiben való részvételre, melynél

9 ll 811,1/6 márka nyii.
Ezen legelőnyösebb sorsolásnál a következő 

főnyeremények vannak : a lehető legnagyobb 
nyeremény szerencsés esetben 600,000 márka.
1 jutalom a 300.000 Mk

.. 35,000 .. 

.. 30,000 ..
1 nyerem. ..

60.000 ., 
50,000 ..

1 nver. 40,000 Mk 
30,000 „ 
20,000 
15,000 .
10.000 ., 
5,000 .
3,000 „ 
2,000 .
1,000 .. 

300 ..
200 ..

kaphatók

Friss prágai sonka
— és különféle felvágottak =

ementfiali, trappista, rocheforte sajtok.

friss tea vaj 
és liptói túró. I

^ Kapható az egyeli csemege iizlethen fj

Feriáncz Dán.czégnél
Karczagon.

□□

□□

Betéti Társaság
ll y o m d áj á b a n

---------------
Védjegy: „H yrguii y$‘

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely mai­
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult koszvenynel, osuznál meghűlé­
seknél, bcdör/.söh-sképpeu használva.

1 i g.ve I in e z t c t es. Silány Jiamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak jegyünk es csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ara üvegekben 
K —.80. K 1.40 és K 2. és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz-
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

□ D

A , osztályból álló sorsolás 100,000 sors- 
Kgygycl 48405 nyeremény és 8 jutalomból 
áll, úgy, hogy minden második sorsjegynek 
nyerni kell.

A legvalószínűbb nyeremény az első osz­
tálynál szerencsés esetben 50,000 márkát hoz­
hat, mely a második osztálynál 55,000. ■ i-iknál 
60,000. a l-iknvl 65,000. az 5-iknél 70,000 
6-iknál 80,000 és a 7-ik osztálynál 600,000 
márkára emelkedik.

Az első osztályra, melynek húzása hi­
vatalosan megállapittatott :"

Egy egész eredeti sorsjegy ára 6 márka, vagy 7 K. f.
fél . . . . . . . . . . . . . . . . 3 „ „3 „ 30 „

„ negyed. . . . . . . . . . . . . . . . 1.50 „ „ 1 „ 75 „
A többi osztályok húzásait feltüntető hiva­

talos sorsolási mutatót kivonatra ingyen - 
postadij nélkül azonnal megküldöm.

Minden résztvevő a megtartott húzás után 
a hivatalos nvereménvjegvzéket azonnal meg­
kapja.

11 kifizetés és a nyereményösszeg
elküldése az érdekelteknek direkt általam azon­
nal es a legnagyobb titoktartás mellett esz­
közöltetik.

Megrendeléseket postautalványon kérek, 
vagy utánvétel ellenében. Kérem azért a meg­
rendeléseket. tekintettel a mielőbb bekövetkező 
búzásokra minél előbb, de legkésőbb

IW* október 31-ig

er
HAMBURGBAN eszközölni.

mini □ mini
Eladó

Kunhegyes határában a Jaj halom 
mellett, a Bócsával átél lenben 
Karcag határával közvetlen szom­
szédságában

□□ katasztrális hold jo
minőségű szántóföld.

É. I. e lap szerkesztőségében

mim a mim

íi

v

■i
m
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Fenti czim alatt törvényszékileg bejegyzett czéggel, 
a modern technika nagyszerű vívmányaival berendezett

és az ezen műintézethez tartozó

Sr könyvkötészetet
állítottunk fel, szolgálni akarván ezzel Karczag város iparának előreha­
ladását, hogy e 23,000 lakossal hi ró város közönségéta nyomdászipar 
terén olyan kiszolgálásban részesíthessük, melyet e vármegyében sem­
mikép, csakis Budapesten kaphatna meg, természetesen ott sokkal ma-
gasabb árban. — [itáliaiunk és készítőnk gyönyöiö kiiililltn, megkapi Ízléssel

V •

számi. Házatok. InélpapM. Mákok, meaisranduniok, ripiialok. reklamnédíJlal gyászjelentéseket, falraga­
szokat a legnagyobb néretekken és mennyiségben rendkívül rövid idd alatt mert összes nyomúagépjelnk

motorüzemmel működnek
esjgy a megrendelt nyomtatványok nagyobb mennyisége csak az ár olcsóságát eredményezi. 
Szépirodalmi müveket, közgazdasági, ipari és kereskedelmi munkákat, hivatalok, egyesületek, vagy 
körök részére a leglelkiismeretesebb felelőséggel készítünk.------------- ‘ ~ ’ —1—

riyomíalványokat néov szil lyimánal iiiittitiik éli.
Vállalkozunk hetilapok és napilapok nyomására, mert hatalmas méretű nyom­
dánk körforgó gépei nagyobb vállalkozások teljesítésére vannak berendezve. 
Egyetlen kereskedői elv vezeti ezég? nket: Ízléses munkát, pontosan a kikötött időre 
a lehető legolcsóbb árban kiszolgálni. — Pártfogást kér

Nagykunsági Könyvnyomda Betéti Társaság.
Müintézetünk a Klecs-féle házban, a Központi óvodával szemben van.

__ miGBmCL_________
N \ untatott a „Nagykunsági Könyvnyomda Betéti fársaság“ kürforgógépjén Karczagon


